

ОТЗЫВ
официального оппонента
доктора медицинских наук Шмиловича Андрея Аркадьевича
на диссертационную работу Семенковой Евгении Александровны
**«Особенности нейрокогнитивного дефицита на начальных этапах шизофрении
и расстройств шизофренического спектра в зависимости от возраста дебюта
заболевания»,**
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Актуальность темы

В клинических работах последних лет диагностические границы шизофренического спектра расстройств подверглись существенному пересмотру. Нозологические единицы размываются, перемешиваются или теряют свою идентичность. Помимо этого, происходит неправомерное расширение группы эндогенных психозов в результате попадания в нее атипичных форм аффективных, аффективно-бредовых состояний или галлюцинозов, спровоцированных «микстовой» органической или наркологической патологией. В этой связи представляется актуальным исследование по поиску дополнительным клинических маркеров различных форм эндогенных заболеваний. Традиционно считалось, что дифференциальная нозологическая диагностика шизофрении базируется исключительно на негативных симптомах в личностной и эмоционально-волевой сферах. Однако, в настоящий момент, наряду с этим, существенное значение придают когнитивным расстройствам – их выраженности и клинической структуре. Автор настоящего исследования задался целью изучить с использованием традиционной батареи тестов спектр когнитивных расстройств, развивающихся в рамках шизофрении и расстройств шизофренического спектра в разных гендерно-возрастных группах и провести корреляции этих показателей с возрастом начала патологического процесса. Настоящее исследование представляется особенно актуальным еще и потому, что именно когнитивный статус этих пациентов на начальных этапах заболевания определяет возможности и перспективы дальнейшей

реабилитационной работы и восстановления их социального функционирования. Необходимо отметить, что до настоящего времени недостатком большей части работ, посвященных этой области психиатрии являлась их некорректная методология. В частности, изучение когнитивного функционирования нередко проводилось без учета преморбидных и клинико-динамических факторов: острая фаза психоза или ремиссия, манифестные или отдаленные этапы заболевания, характер течения, прогредиентность, клиническое содержание психоза. В одни группы сводились пациенты параноидной шизофренией, шизоаффективным психозом и шизотипическими расстройствами и т.п. В настоящем исследовании методология выстроена таким образом, что его результаты представляются абсолютно достоверными, а значит и наиболее интересными и актуальными как для клиницистов, так и для теоретиков, занимающихся научно-образовательной деятельностью.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, определяется объемом и научно-методическим уровнем проведенных исследований. Полученные результаты не противоречат сведениям, представленным в независимых источниках по данной тематике.

Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы и логически вытекают из представленного фактического материала. Выводы и практические рекомендации являются результатом решения стоявших перед докторантом задач, представляют научный и практический интерес и не вызывают возражений.

Обоснованность научных положений докторской диссертации обусловлена в том числе тем, что основная группа больных была разведена на поло-возрастные подгруппы, что в значительной степени уменьшило количество артефактов, связанных с оценкой различных когнитивных функций у мужчин и женщин разного возраста.

Научная новизна исследования, достоверность полученных результатов

Это первое в России исследование когнитивных функций больных шизофренией, проведенное с использованием шкалы BACS. Впервые выполнен корреляционный анализ между различными формами и степенью когнитивных дисфункций и клиническими формами шизофренического процесса. Новыми данными следует считать полученные результаты о выраженности и структуре когнитивного дефицита в зависимости от возраста начала заболевания и возраста больных. Большой интерес для науки представляют данные о различиях когнитивных нарушений у больных шизофренией мужчин и женщин. Все эти научные инновации позволяют повысить качество дифференциальной диагностики шизофрении и расстройств шизофренического спектра. Новыми для психиатрической науки является результаты исследования, демонстрирующие значительное преобладание в группе больных шизофренией таких когнитивных расстройств, как слухоречевая и рабочая память и беглость речи, а в группе шизотипического расстройства – скорость обработки информации и моторные навыки.

Достоверность результатов, приведенных в диссертации Семенковой Е.А., подтверждается достаточным и отвечающим задачам исследования репрезентативным объемом выборки – 107 больных, находившихся на стационарном лечении в связи с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра, использованием современных методов исследования.

Практическая значимость исследования

Методика выявления и клинической верификации когнитивных расстройств у больных шизофренией, предложенная автором настоящего исследования, позволит повысить уровень диагностики в клинической психиатрии, определить оптимальные стратегии терапии и реабилитации больных и дифференцировать мероприятия прокогнитивной направленности (лекарственная терапия, когнитивные тренинги, психообразование). Автору удалось провести крайне трудоемкие многофакторные сопоставления социо-демографических, клинических, экспериментально-психологических и психометрических параметров. В результате получены четкие

выводы о предпочтительности тех или иных когнитивных расстройств при развитии заболевания в различные возрастные периоды, у мужчин и женщин в разные периоды жизни, что имеет большое практическое значение в работе врача-психиатра. Определение степени когнитивного дефицита на ранних этапах развития шизофренического процесса даст возможность построить адекватное прогностическое суждение и сформировать реальные ожидания от реабилитационного процесса. Представляют безусловный научно-практический интерес полученные данные о том, что дебют шизофрении или расстройства шизофренического спектра после 40 лет оказывается значительно доброкачественнее в отношении темпа развития когнитивного дефицита, что определяет благоприятный прогноз поздней манифестации заболевания в плане восстановления социального и профессионального функционирования.

Личный вклад автора. В диссертации отсутствуют признаки научного плагиата. Основные идеи и умозаключения работы оригинальны, их авторство целиком принадлежит автору. В случаях цитирования имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования.

Отдельно следует отметить клинические иллюстрации. Их отличают высокий уровень феноменологического описания психических статусов, четко структурированный, клинически выверенный, академический разбор случаев и аргументированная квалификация психопатологических синдромов.

Таким образом, работа построена на проверяемых данных, общепринятых принципах диагностики и согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Опубликованные по теме диссертации 3 научных работы (2 из них в рецензируемом журнале ВАК РФ) также отражают основные этапы исследования.

Диссидентанту принадлежит ведущая роль в выборе направления диссертационного исследования. Вклад автора является определяющим. Семенкова Е.А. принимала непосредственное участие в разработке плана и реализации всех этапов работы.

Все результаты получены автором лично, как на этапе постановки целей и задач, так и при их реализации, сборе первичных данных, обработке, анализе и обобщении результатов, формулировке выводов и оформлении рукописи диссертации, написании статей и выступлениях с полученными результатами на конгрессах и научно-практических конференциях.

Замечания

Принципиальных замечаний по работе нет. Отдельные моменты можно отметить в качестве некоторых недочетов представленной диссертации.

1. Отсутствуют результаты катамнестического наблюдения, хотя с момента завершения набора клинического материала прошло три года
2. Исследование несколько потеряло в информативности из-за недостаточного включения в корреляционный анализ факторов развития различных когнитивных дисфункций данных о психофармакотерапии больных

Отмеченные недостатки не снижают качества исследования и не влияют на содержание и ценность теоретических и практических результатов диссертационной работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Семенковой Евгении Александровны на тему «Особенности нейрокогнитивного дефицита на начальных этапах шизофрении и расстройств шизофренического спектра в зависимости от возраста дебюта заболевания», является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как **решение научной задачи совершенствования диагностики, прогноза и дифференциированной терапии и реабилитации больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра, имеющей важное научно-практическое значение для психиатрии.**

По своей актуальности, новизне и научно-практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Семенкова Евгения Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой психиатрии
и медицинской психологии
ФГБОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский
университет им. Н.И. Пирогова»
Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.06 –
психиатрия)

А.А. Шмилович

06 10 2017 г.

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1
Телефон: +7(495) 434-14-12;
e-mail: shmilovich@bk.ru

Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Российский национальный
исследовательский медицинский
университет им. Н.И. Пирогова»
Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

О.Ю. Милушкина